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НОВИЙ СПОСІБ ВІДНОВЛЕННЯ СТАЛЬНИХ ДЕТАЛЕЙ 

НАСОСНОГО ОБЛАДНАННЯ, АТОМНИХ 

ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ 

Тарельник Н.В.  

Сумський національний аграрний університет   

 

В порівнянні з ненадійним положенням в традиційній 

енергетиці через дефіцит органічного палива, фізичного й 

морального старіння встаткування ТЕС, через шкідливий їхній 

вплив на навколишнє середовище, ядерна енергетика працює 

досить стабільно й при дотриманні всіх мір безпеки є самим 

екологічно чистим джерелом енергії. Сьогодні в Україні 

працюють чотири АЕС, на яких діють 15 енергоблоків типу ВВЭР 

(водо-водяний енергетичний реактор) загальною потужністю 

13880 Мвт. Аналіз енергетичних потреб країни й можливостей їх 

задоволення свідчать про доцільність і необхідність розвитку в 

Україні атомної енергетики. Вибір саме такого шляху відповідає 

й світовій тенденції. 

Електроенергетика є одним з основних споживачів насосного 

обладнання (НО). На будь-якій електростанції експлуатується 

велика кількість найрізноманітніших насосів.  

У порівнянні з енергетичними установками на органічному 

паливі умови роботи матеріалів в атомних енергетичних 

установках звичайно є більше складними й багатофакторними. 

Більшість відповідальних деталей насосних агрегатів АЕС 

працюють при високих швидкостях, тисках, температурах, а 

також в умовах абразивного, корозійного, водневого й іншого 

видів впливу робочих середовищ. Крім цього, ядерний реактор, 

який представляє найважливішу частину АЕС, вносе свої 

корективи в вибір конструктивних матеріалів деталей НО. 

Використовувані матеріали повинні бути радіаційно-стійкими, 

добре поглинати нейтрони, а також бути жаростійкими й 

жароміцними.  

Найважливішими задачами ремонтно-обслуговуючого 

виробництва АЄС є підтримка працездатності та відновлення 
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ресурсу машин і устаткування, забезпечення їх високої 

надійності і можливості ефективного використання. Для 

вирішення цих задач передбачається поліпшення якості ремонту 

за рахунок впровадження сучасних методів його організації та 

використання раціональних технологічних процесів зміцнення і 

відновлення деталей. Таким чином, під час відновлення 

відповідальних деталей НО (корпусів насосів, шийок валів, 

робочих коліс і ін..)  для АЕС виникають значні труднощі і 

подолання яких є актуальним та своєчасним. 

Нами запропонований новий спосіб [1] відновлення 

зношених поверхонь стальних деталей насосного обладнання, що 

використовують на атомних електростанціях і яке підлягає 

радіаційному опромінюванню. Спосіб належить до галузі 

електрофізичної та електрохімічної обробки, зокрема до 

електроіскрового легування (ЕІЛ), і може бути застосованим для 

ремонту деталей машин атомних електростанцій. Спосіб ЕІЛ має 

ряд специфічних особливостей: матеріал анода (легувальний 

матеріал) може утворювати на поверхні катода (легованій 

поверхні) шар покриття, надзвичайно міцно зчеплений з 

поверхнею; легування можна здійснювати у строго зазначених 

місцях (радіусом від часток міліметра і більше), не захищаючи 

при цьому решту поверхні деталі; технологія ЕІЛ металевих 

поверхонь дуже проста, а необхідна апаратура компактна і 

транспортабельна. Спосіб включає нанесення покриття на 

зношену поверхню деталі методом ЕІЛ одним і тим же металевим 

електродом – інструментом з матеріалу (сталь 12Х18Н10Т або 

нікель), який не містить спеціальних добавок кобальту та інших 

елементів, які утворюють довго живучі ізотопи в активному 

робочому середовищі. ЕІЛ здійснюють у два етапи. При цьому 

перед першим етапом нанесення покриття металевим 

електродом-інструментом на зношену стальну поверхню 

методом ЕІЛ наносять шар покриття графітовим електродом - 

інструментом з енергією розряду Wр = 0,02 Дж і продуктивністю 

0,3 см2 /хв., далі виконують перший етап нанесення шару 

покриття на отриману поверхню методом ЕІЛ металевим 

електродом – інструментом при енергії розряду 0,20-0,55 Дж і 
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продуктивності 1,6-2,5 см2 /хв, яке забезпечує товщину поверхні 

0,09-0,16 мм та її суцільність 100 %, після чого отриману 

поверхню піддають другому етапу нанесення шару покриття 

методом ЕІЛ тим же металевим електродом – інструментом з 

енергією розряду 0,55-0,90 Дж і продуктивністю 2,5-3,4 см2 /хв.   
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Проблемі обробки глибоких отворів приділяється велика 

увага, адже не завжди можна домогтися отримання необхідних 

параметрів точності та якості поверхонь. Незважаючи на те, що 

тема активно опрацьовується, проводяться теоретичні та 

експериментальні дослідження методів обробки глибоких 

отворів, розроблено методики обробки таких поверхонь, тема не 

є остаточно закритою та потребує подальшого вивчення. 

Слід зазначити, що сучасний розвиток важкого 

машинобудування характеризується використанням нових 

матеріалів  підвищеної міцності та твердості, збільшенням 

швидкостей в процесі різання (високошвидкісне різання), 

збільшенням навантажень на конструкції верстатів та інструмент, 

робочих температур та застосування нових видів мастильно-

охолоджувальних матеріалів, підвищили вимоги до обладнання 

та оснащення для виготовлення глибоких отворів. 


